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POUR ADOPTION  

PROJET DE PROCES-VERBAL DE LÕASSEMBLEE GENERALE DE TAMPERE  (13-14/11/2008) 

I) Accueil 

Mich•l e Sabban, faisant fonction de PrŽsidente de lÕARE, a souhaitŽ la bienvenue aux 
participants de lÕAssemblŽe GŽnŽrale. Elle a saluŽ les Žlections ˆ la PrŽsidence comme des 
Žlections historiques, qui ne constituent pas lÕentŽrinement dÕune dŽcision du Bureau mais un 
rŽel choix entre diffŽrentes candidatures. Elle a remerciŽ le PrŽsident de la rŽgion de Tampere et 
toute son Žquipe pour leur investissement sans faille et leur gŽnŽreuse hospitalitŽ. Elle a 
soulignŽ que les rŽgions participent aujourdÕhui activement ˆ la rŽalisation de lÕidŽal fixŽ lors du 
conseil europŽen de Tampere sur les migrations.  

Risto Koivisto, PrŽsident de la RŽgion de Tampere a souhaitŽ la bienvenue aux participants et 
soulignŽ lÕimportance de lÕŽvŽnement pour la rŽgion. Tampere est la seconde rŽgion la plus 
importante de Finlande et compte !  million dÕhabitants. Second centre urbain de Finlande, la 
rŽgion se distingue par son Žconomie foresti•r e, ses industries de haute technologie et lÕaccent 
mis sur la recherche et lÕŽducation.  Si les migrations et lÕintŽgration ne sont pas, pour le 
moment, des problŽmatiques tr•s  prŽsentes en Finlande, elle vont certainement gagner en 
importance ˆ lÕavenir.  

Timo Niemen, Maire de la ville de Tampere, a souhaitŽ la bienvenue aux participants. La ville 
conna”t une bonne croissance et reste attrayante sur le plan international, notamment pour 
lÕorganisation de confŽrences. Elle a su tirer parti des mutations structurelles pour dŽvelopper le 
secteur des hautes technologies et intŽgrer le paysage naturel et historique de la ville dans la 
modernitŽ. LÕŽvolution dŽmographique implique la nŽcessitŽ de recourir aux migrations pour 
maintenir le dynamisme Žconomique : il sÕagit de relever ce dŽfi en Žtant crŽatifs.  

Luc Van de Brande, PrŽsident du ComitŽ des RŽgions, a soulignŽ lÕimportance de la 
coopŽration entre lÕARE et le ComitŽ des rŽgions. Les rŽgions ont un r™le ̂ jouer pour permettre 
aux migrants de sÕintŽgrer pleinement ˆ  la vie Žconomique et sociale. Ce sont elles qui peuvent 
donner les outils permettant une intŽgration garante de la dŽmocratie. LÕunion EuropŽenne 
soutient le r™le des autoritŽs locales et rŽgionales pour une intŽgration efficace. Il est important 
que les valeurs europŽennes de dŽmocratie, tolŽrance et respect sous-tendent les actions de 
lÕUE visant ˆ coordonner et rŽguler lÕimmigration lŽgale et illŽgale. Le ComitŽ des RŽgions 
soutient plus particuli•r ement la coopŽration entre les autoritŽs locales et rŽgionales pour 
permettre une intŽgration harmonieuse, qui donne des droits et des devoirs aux sociŽtŽs et aux 
migrants. Les migrants doivent •t re intŽgrŽs ˆ la vie civique et sociale des pays dans lesquels ils 
vivent : en ce sens, leur donner le droit de vote aux Žlections locales ne serait pas uniquement 
symbolique. La mauvaise ma”trise de la langue est un frein majeur ˆ lÕintŽgration. Une 
dŽcentralisation de ces politiques renforcerait la dŽmocratie et limiterait la concentration des 
dŽcisions ˆ Bruxelles, par ailleurs critiquŽe. Le processus de Lisbonne a Žgalement montrŽ que 
la dŽcentralisation est facteur dÕefficacitŽ.  
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Notre sociŽtŽ devient plus multiculturelle gr‰ce aux migrations : ˆ nous dÕen faire un atout ˆ  
utiliser plut™t quÕun obstacle ˆ surmonter. Le principe de subsidiaritŽ, loin dÕ•tre un r•v e est 
dÕores et dŽjˆ une rŽalitŽ.  

Ludmi la Sfi rloaga, PrŽsidente de la Chambre des autoritŽs locales et rŽgionales du Conseil de 
lÕEurope, travaille de concert avec lÕARE pour promouvoir la dŽmocratie territoriale et le bien-•t re 
des communautŽs. La Charte des pouvoirs locaux et rŽgionaux, soutenue par lÕARE, rŽaffirme le 
principe dÕautonomie rŽgionale et prot• ge lÕidentitŽ rŽgionale. Les unitŽs territoriales du Conseil 
de lÕEurope sont les premi• res ˆ gŽrer les afflux de migrants. LÕintŽgration passe par lÕemploi et 
la contribution des migrants au dŽveloppement de nos sociŽtŽs est potentiellement tr•s  
importante. Pour permettre une non-discrimination effective, les niveaux de gouvernance 
concernŽs doivent promouvoir le dialogue interculturel, lÕacquisition de la langue et la 
reconnaissance des qualifications professionnelles. Si lÕintŽgration professionnelle, lÕŽducation et 
lÕemploi reprŽsentent une des clŽs de lÕintŽgration, lÕŽgal acc•s  aux droits sociaux et services 
publics sont Žgalement fondamentaux.  

Mauri Pekkarinen, Ministre finlandais des affaires Žconomiques a soulignŽ lÕactualitŽ du sujet 
choisi, dans la continuitŽ du sommet de 1999. AujourdÕhui, lÕEurope doit trouver une solution ˆ la 
crise Žconomique. La Finlande a pu sÕappuyer sur lÕinnovation et les gains de productivitŽ dans la 
recherche et lÕinnovation pour endiguer la crise quÕelle a connue. Les pays europŽens ont dÕores 
et dŽĵ  montrŽ quÕils pouvaient parler dÕune m• me voix pour rŽŽquilibrer le secteur Žconomique 
et soutenir lÕŽconomie rŽelle. Au vu des dŽfis dŽmographiques qui sÕannoncent chez nous, 
lÕintŽgration est une des clŽs pour rajeunir nos populations. En Finlande, seulement 2% de la 
population est migrante, mais ce pourcentage est appelŽ ˆ augmenter et cÕest en 2005 que nous 
avons lancŽ un programme ambitieux dÕintŽgration, avec un poste ministŽriel spŽcifique. Seule la 
coopŽration ˆ tous Žchelons et de tous les acteurs peut permettre un vrai succ•s . Il sÕest adressŽ 
aux membres de lÕARE, soulignant ainsi le r™le central des rŽgions et les communes dans la 
mise en Ï uvre de politiques (cr•c hes, Žcoles, services sociauxÉ ). Leur contribution est 
essentielle au bon dŽveloppement de l'Europe puisque cÕest elle qui dŽtiennent les bonnes 
pratiques dans de nombreux domaines.  

Le Ministre a ensuite remis le prix de la communication ˆ  la rŽgion Centre pour son projet visant 
ˆ communiquer lÕEurope de mani•r e innovante au citoyen.  

II) Adopti on du projet dÕordre du jour Ð adoptŽ ˆ lÕunanimi tŽ 

III) Compte-rendu de la rŽunion de lÕAssemblŽe GŽnŽrale dÕUdine - adoptŽ ˆ lÕunanimi tŽ 

IV) Rapport des commi ssi ons 

1. Commissi on 1 

Onno Hoes, PrŽsident de la Commission 1 et Ministre rŽgional du Noord Brabant, prŽsente les 
activitŽs de la Commission 1 pour 2008. Il a soulignŽ lÕimportance des 7 points du Livre vert sur 
la cohŽsion territoriale: une rŽgionalisation accrue doit permettre de rŽpondre efficacement aux 
dŽfis auxquels nous faisons face. Les documents suivants sont adoptŽs ˆ l'unanimitŽ par 
l'AssemblŽe GŽnŽrale: 

!  Programme du travail 2009 Ð pour adoption 
!  Principaux rŽsultats 2008 Ð pour adoption  
!  Politique de cohŽsion de lÕUE post 2013 

2. Commissi on 2 

Constantin Ostaficiuc, PrŽsident de la Commission 2, Timis (RO), prŽsente le rapport d'activitŽ 
de la Commission 2.  Monica Carlsson, Norrbotten (S) PrŽsidente du groupe de travail EgalitŽ 
des chances - prŽsente le rapport du groupe de travail. Les documents suivants sont adoptŽs par 
l'AssemblŽe gŽnŽrale: 
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!  PrioritŽs politiques 2009-2010 
!  Programme de travail 2009  
!  Observatoire du Genre, Programme de travail  
!  RŽforme du Groupe de travail 
!  DŽclaration de Valence  
!  Proposition de CommuniquŽ, Valence 
!  Principaux rŽsultats 2008  

3. Commissi on 3 

Johanna Mikl-Leitner, PrŽsidente de la Commission 3 et Ministre pour les affaires sociales, 
lÕemploi et la famille de Basse-Autriche prŽsente le rapport de la Commission 3 pour 2008. La 
Commission soumet les documents suivants qui sont tous adoptŽs ˆ l'unanimitŽ par l'AssemblŽe 
gŽnŽrale: 

!  Principaux rŽsultats 2008  
!  Programme du travail 2009  
!  RŽsultats Ð Ecole dÕŽtŽ  

4. Comi tŽ permanent Ç Affai res insti tuti onnelles È 

Peter Straub, PrŽsident du ComitŽ permanent pour les affaires institutionnelles et PrŽsident du 
Landtag de Baden-WŸrttemberg (D) prŽsente le rapport du ComitŽ permanent en 2008. Le 
ComitŽ permanent soumet les documents suivants qui sont tous adoptŽs ˆ l'unanimitŽ par 
l'AssemblŽe gŽnŽrale: 

!  Plan de travail 2009  
!  Position de lÕARE sur le rapport Lamassoure 
!  Principaux rŽsultats 2008 Ð pour adoption (EN, DE, FR) 

5. Comi tŽ permanent sur la survei llance et l'Žvaluati on 

Brian Greenslade, PrŽsident du ComitŽ sur la surveillance et l'Žvaluation et PrŽsident du Devon 
County Council (UK), prŽsente les travaux du ComitŽ permanent. Le PrŽsident a indiquŽ sa 
volontŽ de dŽvelopper une stratŽgie dÕinvestissement en ligne avec les aspirations de lÕARE en 
2009. Les documents suivants ont ŽtŽ adoptŽs par lÕAssemblŽe GŽnŽrale :  

!  Programme du travail 2009  
!  StratŽgie rŽvisŽe de lÕARE  
!  R•gl es Žthiques de lÕARE  

La rŽgion de VŠrmland a appelŽ les rŽgions ˆ soutenir la mise en Ï uvre du document.   

6. Programmes 

Le SecrŽtaire GŽnŽral a prŽsentŽ les rŽsultats, tr•s  positifs de lÕuniversitŽ dÕŽtŽ et dÕEurodyssŽe. 
Les rapports dÕactivitŽ ont ensuite ŽtŽ adoptŽs ˆ lÕunanimitŽ.  

V) Etat des adhŽsions 

Brian Greenslade a saluŽ les dŽveloppements positifs ˆ lÕARE avec un nombre de membres qui 
sÕapproche de 270.  

Les 12 rŽgions suivantes ont demandŽ leur affiliation ˆ l'ARE: Korca (AL), Syddanmark (DK), 
Kukes (AL), Hertforshire (UK), Panevezys (LT), …stsam/ …stergštland (SE), Csongrad (HU), 
Kakheti (GA), Guria (GA), Gelderland (NL), Central Macedonia (GR) et Posavina (BiH).  

UDiTE, Channel ARC Manche et lÕAssociation des Populations des Montagnes du Monde 
adh•r ent comme organisations interrŽgionales.  

Les rŽgions suivantes ont dŽcidŽ de quitter l'ARE: Kujawsko Pomorskiego (PL), Niedersachsen 
(DE), Provence Alpes C™te dÕAzur (FR), Galicia (ES), Mazowieckie (PL). 
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L'AssemblŽe gŽnŽrale ratifie ˆ l'unanimitŽ les admissions et prend note des retraits. 

VI) Questi ons fi nanci •r es:  

1. Renouvel lement du mandat du commi ssaire aux comptes et adopti on des comptes 
annuels 2007. 

Brian Greenslade, Vice-PrŽsident trŽsorier, a recommandŽ que lÕARE reconduise le mandat de 
KPMG, avec qui nous avons une bonne mŽthode de travail. LÕARE a demandŽ dÕautres devis 
pour sÕassurer que nous ayons une offre acceptable.  

Le renouvellement du mandat du commissaire aux comptes et les comptes annuels 2007 ont ŽtŽ 
adoptŽs par lÕAssemblŽe GŽnŽrale.  

2. Rapport du Commissaire aux comptes 

M. Maire, commissaire aux comptes, a fait son rapport relatif aux comptes annuels de lÕARE en 
2007. Ces comptes ont ŽtŽ ŽvaluŽs selon la loi fran• aise et il a certifiŽ que les comptes sont en 
conformitŽ avec la loi. Il n'y a pas de question particuli• re ˆ prendre en compte. 

Brian Greenslade a ajoutŽ que les comptes 2007 comptaient exceptionnellement deux postes qui 
ont abouti ˆ un dŽficit, qui avait ŽtŽ approuvŽ par deux Bureaux en 2007. Le fait que nous 
soyons capables de prendre ce type de dŽcision montre la bonne santŽ financi• re de lÕARE. 
Gr‰ce au travail du secrŽtariat, lÕARE a pu sÕassurer dÕautres sources de financement, ce qui 
Žtait un de ses objectifs en tant que Vice-PrŽsident TrŽsorier. Les actifs de lÕARE sont composŽs 
majoritairement d'investissement (1,2 /1,4 millions) Les capitaux propres de lÕARE sÕŽl•v ent ˆ  
622 000 euros cette annŽe : les comptes sont robustes. 

Le rapport du Commissaire aux comptes a ŽtŽ adoptŽ par lÕAssemblŽe GŽnŽrale.  

3. Budget 2009  

Le Vice-PrŽsident trŽsorier, Brian Greenslade, a prŽsentŽ une proposition de budget 2009 
ŽquilibrŽe, afin de maintenir la bonne santŽ financi•re de lÕorganisation. Les conditions 
Žconomiques actuelles ne semblent pas tr•s  favorables et il a indiquŽ que l ÔARE sÕassurait que 
l'argent Žtait entre de bonnes mains. Il a rŽcemment discutŽ avec le crŽdit mutuel, qui a apportŽ 
des prŽcisions sur les investissements. Le ComitŽ permanent Ç suivi et Žvaluation È va 
prochainement dŽfinir une politique dÕinvestissement pour lÕorganisation. Il a proposŽ une 
augmentation des cotisations qui suivent lÕinflation au niveau europŽen.  

Le budget a ŽtŽ adoptŽ avec une abstention (Wallonie Ð BE) 

VII) Rapport d'acti vi tŽ de la PrŽsidente et du SecrŽtai re GŽnŽral 

La PrŽsidente Mich•l e Sabban a prŽsentŽ le rapport dÕactivitŽ de lÕAssociation depuis avril 
2008. LÕARE participe ˆ la dŽfinition dÕune nouvelle architecture de la politique de cohŽsion, plus 
adaptŽe aux dŽfis actuels. Elle sÕengage ainsi fortement contre une renationalisation des 
programmes, une meilleure prise en compte de lÕŽgal acc•s  aux services dÕintŽr•t  gŽnŽral ainsi 
quÕune meilleure connectivitŽ entre les diffŽrents types de territoires (urbains, ruraux ou isolŽs 
gŽographiquement). Enfin, elle souhaite que chaque territoire puisse bŽnŽficier de cette politique, 
avec des degrŽs et modalitŽs de financement divers. LÕARE offre par ailleurs une plateforme 
dÕexpression ˆ  la jeunesse. La confŽrence de Wiesbaden va permettre pour la premi• re fois aux 
parlements et conseils des jeunes dÕŽchanger des idŽes. Je suis convaincue que le rŽseau jeune 
sera aussi dynamique et inventif que lÕARE elle-m• me.   

En sa fonction de PrŽsidente, Mme Sabban a Žgalement entamŽ une discussion avec 
Eurodisney afin de trouver une solution au litige nŽ dÕune trop grande proximitŽ entre les noms 
Eurodisney et EurodyssŽe. LÕARE va dŽcerner demain pour la troisi• me fois son prix pour la 
rŽgion la plus innovante.  
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La qualitŽ exceptionnelle des projets, leur valeur ajoutŽe certaine pour les rŽgions tŽmoignent du 
dynamisme des rŽgions. La diversitŽ est en enrichissement pour les territoires qui savent 
lÕexploiter ˆ sa juste valeur.  

Le mouvement Ç SubsidiaritŽ est un mot È Ï uvre pour la reconnaissance de lÕimportance du mot 
et du TraitŽ pour les rŽgions. La PrŽsidente compte  les membres de lÕARE, pour accro”tre le 
mouvement et sa visibilitŽ en 2009 Ð et ce afin que chaque citoyen europŽen sache que la 
subsidiaritŽ est un mot!  

Enfin, elle a prŽsentŽ le travail de lÕObservatoire du Genre lancŽ cette annŽe. Ce dernier va 
Ï uvrer pour une meilleure prise en compte du r™le des femmes ˆ  tous les niveaux de la sociŽtŽ 
et ˆ tous les niveaux de lÕentreprise.  

Le Secr Žtaire GŽnŽral Klaus Klipp a mis les activitŽs de lÕARE sur les financements europŽens 
en exergue : ils reprŽsentent une valeur ajoutŽe certaine pour nos rŽgions membres. Une 
information rŽguli•r e sur les fonds europŽens est rŽguli•re ment actualisŽe sur le site Internet de 
lÕARE. En 2008, la Commission EuropŽenne a validŽ le projet PRESERVE sur le tourisme 
durable, qui rŽunit 13 partenaires autour de lÕARE (pilote). Le projet MORE4NRG implique 
Žgalement lÕARE et concerne plus particuli• rement les Žnergies renouvelables.  

Une coopŽration avec la fondation HERTIE a ŽtŽ lancŽe pour lÕorganisation de quatre 
Žv•n ements sur des sujets variŽs. CÕest notamment gr‰ce ˆ leur soutien que le rŽseau europŽen 
de la jeunesse va prochainement voir le jour. LÕARE a aussi commencŽ ˆ nouer des partenariats 
avec les mŽdias et des entreprises : European Voice Žtait ainsi partenaire privilŽgiŽ de 
lÕAssemblŽe GŽnŽrale cette annŽe.  

LÕARE a travaillŽ avec ses partenaires hors UE lors des rŽunions ˆ Sarajevo et en Republika 
Srpska. Elle a Žgalement accompagnŽ le processus de rŽforme rŽgionale en Ukraine ; nos 
partenaires ont montrŽ beaucoup dÕintŽr•t  pour les diffŽrents modes de management et 
organisations politiques dans dÕautres rŽgions europŽennes. LÕassociation dŽveloppe aussi des 
relations privilŽgiŽes avec la Turquie et lÕUkraine.  

Le SecrŽtaire GŽnŽral a invitŽ tous les membres ˆ faire un usage extensif des cartes de visite et 
possibilitŽs de mettre leurs communiquŽs de presse sur le site Internet.  

VIII) Electi ons: 

Saxon Spence, doyenne de lÕAssemblŽe GŽnŽrale, a dŽclarŽ que cÕŽtait pour elle un immense 
honneur de prŽsider ces Žlections de cette grande famille qu'est l'ARE. Cette Žlection va 
dŽpartager trois Žminents membres de la PrŽsidence. Elle a par ailleurs expliquŽ quÕun candidat 
devait obtenir 127 voix pour gagner le premier tour ou 85 voix, soit un tiers des membres actifs 
pour remporter le second tour. Le m• me nombre de voix est requis pour le troisi• me tour. Elle a 
ensuite donnŽ la parole ˆ chacun des candidats, par ordre alphabŽtique.  

2. Joanna Mikl -Leitner a posŽ sa candidature apr•s  mžre rŽflexion. L'ARE est la seule 
organisation qui reprŽsente l'autonomie rŽgionale et subsidiaritŽ. Originaire dÕune rŽgion 
centrale, entre est-ouest, nord et sud, je suis convaincue de lÕimportance de la revitalisation des 
relations avec les voisins de la Basse-Autriche. Ce qui unit la Basse-Autriche ˆ l'ARE est 
dÕÏ uvrer au renforcement de la responsabilitŽ rŽgionale, notamment dans le contexte de crise 
Žconomique actuelle. Nous sommes la vois intŽrieure de lÕUE, cÕest la raison pour laquelle notre 
voix doit •t re entendue. JÕai dÕores et dŽjˆ contribuŽ ˆ faire avancer un certain nombre de 
dossiers dans le cadre de la Commission 3 : exclusion des domaines de culture et Žducation de 
la convention AGCS, coopŽration transfrontali•r e, mise en rŽseau. AujourdÕhui beaucoup de 
nouveaux dŽfis sont ˆ relever (santŽ, changement climatique) et nous devons y rŽpondre en 
dŽveloppant des rŽponses transcendant nos sympathies politiques. CÕest une perspective 
exaltante mais cela reprŽsente beaucoup de travail.  



 

 

 
 

  
   www.aer.eu 

    

6 

 

Dans notre rŽgion, nous avons cette expŽrience. JÕinvite d•s  maintenant tous les membres ˆ  
soutenir toutes les activitŽs des commissions et ˆ devenir nos ambassadeurs au niveau 
europŽen. Je remercie les personnes qui mÕont motivŽe ˆ poser ma candidature et accepterais 
les rŽsultats avec humilitŽ et continuerais ˆ m'impliquer ˆ l'ARE.  

(Question - Sankt Gallen) Comment comptez vous relever le dŽfi des migrations et de 
lÕintŽgration? 

(RŽponse Ð Johanna Mikl Leitner) CÕest une question passionnante qui crŽer un certain nombre 
de tensions. Les migrations reprŽsentent une opportunitŽ dans les deux sens. AujourdÕhui, en 
Basse-Autriche, nous avons engagŽ des collaborateurs interculturels qui font le lien entre tous 
les enfants Ð dont ceux dont la langue maternelle nÕest pas lÕallemand. Nous avons obtenu un 
prix de l'UE pour ce programme et inspirons de nombreuses dŽlŽgations qui viennent voir cette 
bonne pratique. Aucun mod•le  nÕest parfait mais lÕŽvolution dŽmographique de lÕEurope montre 
que les rŽgions dÕEurope ont besoin de mouvements migratoires pour y rŽpondre.  

Constantin Ostafi ci uc : Je suis tr•s  reconnaissant de lÕimportante participation ˆ lÕAssemblŽe 
GŽnŽrale, notamment des rŽgions roumaines. Il y a 4 ans, il aurait ŽtŽ difficile de prŽdire 
qu'aujourd'hui, un candidat d'Europe de l'Est se prŽsente. En cela, cette AssemblŽe GŽnŽrale est 
historique. LÕimplication des rŽgions roumaines ˆ l ÔARE et leur reconnaissance comme 
partenaires de plein droit leur a donnŽ suffisamment de confiance pour mettre de nouvelles 
stratŽgies en place et rŽussir leur entrŽe en Europe et dans le XXI si•c le. Les expŽriences du 
processus de transition peuvent •t re prŽcieuses pour beaucoup de rŽgions. JÕai ŽtŽ rŽŽlu 
prŽsident de Timis le 1er juin et poursuis aujourdÕhui mon mandat. Nous avons ŽlaborŽ nos 
propres concepts de subsidiaritŽ et de cohŽsion quand la Roumanie n'Žtait pas membre de l'UE, 
notamment gr‰ce ˆ nos rŽgions partenaires. Nous avons nouŽs dÕexcellentes coopŽrations 
transfrontali•r es et interrŽgionales. En tant que Vice-PrŽsident du ComitŽ des RŽgions, je 
veillerais ˆ assurer un lien direct avec l'ARE, pour veiller ˆ ce que nos actions se renforcent les 
unes les autres. A ce poste, je mettrais tout en Ï uvre pour renforcer le dŽveloppement rŽgional. 
Faire avancer le rŽgionalisme est l'objectif de toute ma vie, m• me bien avant d'•t re membre de 
l'UE. En tant que PrŽsident de l'ARE, je continuerai ˆ m'investir et dŽtaillerais mes actions pour 
mettre concr•t ement en Ï uvre ma vision de lÕARE.  

(Question - Dolnoslaskie) Comment pouvons-nous soutenir l'idŽe d'une Žconomie fondŽe sur la 
connaissance?  

(RŽponse Ð Constantin Ostaficiuc): Nos probl• mes rŽgionaux sont les m• mes dans toute 
l'Europe. Il est important de savoir, de conna”tre, de trouver des solutions. La crŽation de 
rŽseaux pour crŽer des contacts avec les rŽgions. 

Mich•l e Sabban : Nous arrivons ˆ un moment tr•s  important de notre assemblŽe. L'Europe 
cherche son second souffle, elle doit se tourner vers ses rŽgions. Mes premiers pas ˆ lÕARE 
remontent dŽjˆ  ˆ quelques annŽes, lorsquÕavec Liese Prokop, nous avons ŽtŽ invitŽes ˆ jouer un 
r™le dans les instances dirigeantes, rejoignant ainsi les cercles tr•s  masculins du Bureau et de la 
PrŽsidence. Apr•s  avoir prŽsidŽ lÕObservatoire du genre de lÕAssemblŽe des RŽgions dÕEurope 
depuis 2004 et ŽtŽ 1• re Vice-PrŽsidente de lÕARE depuis 2006, jÕai acceptŽ de prŽsider notre 
AssemblŽe apr•s  la dŽmission de Ricardo ILLY (Frioul-VŽnŽtie Julienne, IT) au printemps 
dernier, ˆ sa demande et conformŽment ˆ nos statuts. Consciente des enjeux et garante de la 
continuitŽ en cette pŽriode transitoire, jÕai eu ˆ  cÏ ur dÕhonorer les engagements pris et de 
promouvoir lÕAssemblŽe des RŽgions dÕEurope au sein des instances et partenaires 
europŽennes. Notre feuille de route 2009-2010, basŽe sur le plan stratŽgique de lÕARE, doit 
porter sur les enjeux majeurs auxquels les RŽgions europŽennes sont confrontŽes aujourdÕhui : 
le changement climatique, la dŽmographie, les migrations, la politique agricole commune ainsi 
que la crise Žconomique et financi•r e. Candidate au poste de PrŽsidente de lÕAssemblŽe des 
RŽgions dÕEurope, je vous invite ˆ poursuivre avec moi la modernisation de notre organisation et 
la construction dÕune Europe respectueuse des rŽgions.  
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RŽsolue ˆ dŽfendre les intŽr•t s de lÕARE, je mÕappuierai sur une longue expŽrience rŽgionale et 
internationale acquise tant au cours de ma carri•r e politique aux niveaux local, rŽgional et 
national. Vice-PrŽsidente de la RŽgion ële-de-France depuis 10 ans, rŽgion capitale de onze 
millions dÕhabitants ˆ mi-chemin entre les A• ores et Moscou, une rŽgion ˆ la fois urbaine et 
rurale, attractive et ˆ fort potentiel mais souffrant de graves disparitŽs. Sachez compter sur ma 
dŽtermination pour •t re porteuse dÕun projet utile et reprŽsenter la diversitŽ des expŽriences et 
des opinions portŽes par vous toutes et tous, Žlues et Žlus de nos rŽgions dÕEurope. Vous •t es Ð 
et je le sais pour vous avoir c™toyŽs pendant plusieurs annŽes Ð, la force de notre AssemblŽe et 
le moteur dÕune intŽgration europŽenne rŽussie ! 
 
(Dolnoslaskie) Quelle est votre position sur la proposition du PrŽsident Sarkozy que de crŽer un 
gouvernement commun? 

MS : Nous ne pourrons pas rŽgler la crise si nous n'agissons pas en cohŽrence. Je souhaite faire 
en sorte que nous travaillions ensemble sur ces questions. Oui, Sarkozy a raison: •t re citoyen 
europŽen, c'est •t re dans l'action europŽenne. Mais toutes les rŽgions ne bŽnŽficient pas 
forcŽment de tout: oui ˆ un gouvernement europŽen mais pour rŽgler tous les probl• mes. 

 (Kirshehir) Que pensez-vous de la discrimination? 

C'est toujours quelque chose qui repousse l'autre. Si nous avons choisi cette problŽmatique, 
c'est parce que nous connaissons les difficultŽs. Laissons l'AssemblŽe travailler cet apr•s -midi: 
je m'engage ˆ porter les conclusions aupr•s  de l'UE. 

3. 262 des 270 rŽgions membres de lÕARE avaient le droit de vote. 173 rŽgions habilitŽes ˆ voter 
Žtaient prŽsentes ˆ Tampere.  

1er tour : Sur 170 voix exprimŽes, Mich•l e Sabban a obtenu 83 voix, Johanna Mikl Leitner 46 et 
Constantin Ostaficiuc 39 (un vote blanc et un vote nul). 

Mich•l e Sabban a ŽtŽ Žlue au deuxi• me tour de scrutin secret par 94 voix contre 71 pour 
Johanna Mikl-Leitner (167 rŽgions votantes avec un vote blanc et un vote nul). 

Mich•l e Sabban a pris la parole pour dire que quelque chose de tr•s  important sÕŽtait passŽ. On 
a dŽmontrŽ que l'ARE est grande et responsable. Elle a invitŽ Johanna Mikl-Leitner et Constantin 
Ostaficiuc ˆ travailler ˆ ses c™tŽs. Elle a remerciŽ le secrŽtariat de lÕARE et eu une pensŽe Žmue 
pour Isabelle et Patrick qui l'ont accompagnŽe pendant tout ce temps. Elle a Žgalement remerciŽ 
Peter Straub, qui a su lui indiquer le chemin sur lequel s'engager ˆ l'ARE. 

4-5. Peter Straub et Constantin Ostaficiuc ont ŽtŽ Žlus vice-prŽsidents par vote ˆ main levŽe1. 
Urs Pelloli (Basel-Landschaft) a ŽtŽ Žlu Vice-PrŽsident TrŽsorier ˆ lÕunanimitŽ.  

6-7. La nouvelle rŽpartition des si• ges du bureau a ŽtŽ adoptŽe ˆ  lÕunanimitŽ. La liste des 
candidats a ŽtŽ adoptŽe ̂  lÕunanimitŽ, sous rŽserve de changements dŽjˆ effectuŽs.  

Le SecrŽtaire GŽnŽral a remerciŽ Saxon Spence pour la tenue exemplaire des Žlections au nom 
de tous les membres de lÕAssemblŽe des RŽgions dÕEurope.  

XII. Discours de Timo Pesonen, chef de Cabinet du Commi ssai re Olli Rehn 

Timo Pesonen a transmis les salutations du Commissaire Ollu Rehn, en charge de 
lÕŽlargissement de lÕUE. Le sujet choisi est dÕactualitŽ puisque les migrations et plus 
particuli• rement lÕimmigration illŽgale a ŽtŽ utilisŽe comme argument contre lÕŽlargissement de 
lÕUnion EuropŽenne. La suite a prouvŽ que lÕŽlargissement favorise la migration lŽgale et soutient 
le dŽveloppement de nouveaux outils de contr™le. LÕunion EuropŽenne a besoin de nouveaux 
travailleurs et la migration est lÕune des solutions. A lÕheure actuelle, lÕUnion EuropŽenne doit 
faire face ˆ des dŽfis tr•s  sŽrieux, peut •t re m• me les plus sŽrieux depuis la fin de la guerre 

                                                
1 Avec deux absentions 
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froide. LÕUE se doit de rester fid• le ˆ son attachement ˆ la dŽmocratie. Les Balkans sont lÕune 
des clŽs pour la stabilitŽ future de lÕUE. La relation avec les Russie, marquŽe par des 
interdŽpendances de plus en plus fortes, doit Žgalement se dŽvelopper en situation Ç gagnant-
gagnant È. La mise en place dÕune Union pour la MŽditerranŽe, loi de constituer une rivale, est 
un complŽment de la politique de voisinage et dÕŽlargissement vers lÕEst.  

LÕARE fait un travail important pour soutenir la coopŽration entre les rŽgions, acteurs 
incontournables de la mise en Ï uvre des politiques globales.  

(Question - Istanbul) Quel doit être le rôle de la Turquie pour l’intégration ? 

(RŽponse) La Turquie est un pays-clŽ pour le futur de lÕEurope. Son importance stratŽgique et sa 
position gŽographique seront dŽterminantes. Son importance stratŽgique et son potentiel 
Žconomique vont entra”ner des bŽnŽfices mutuels. Le r™le de la Turquie pour les migrations et 
lÕintŽgration nÕest pas ˆ nŽgliger et je suis persuadŽ que lÕŽlargissement reprŽsente une solution 
aux probl• mes rŽels ou fantasmŽs des migrations.  

(Question - Hampshire) Est-il possible que la Géorgie devienne membre de l’Union 
Européenne ? 

Nous ne leur donnons pas de perspectives immŽdiate, mais les TraitŽs prŽvoient que tous les 
pays europŽens puissent demander leur adhŽsion. Si ces pays nÕont pas actuellement le niveau 
de dŽveloppement  souhaitŽ, lÕUE nÕest pas non plus en mesure de les intŽgrer. La Croatie, la 
Serbie, lÕAlbanie, la Turquie et FYROM sont de futurs membres potentiels. Les rŽgions sont un 
instrument dÕenvergure pour permettre le dŽveloppement des pays en phase dÕaccession.  

XIV. Discours de Maria Nowak, PrŽsi dente de lÕAssociati on pour le droit ˆ lÕinitiati ve 
Žconomique (ADIE) 

Nous sommes tous migrants et les vagues migratoires ne pourront •t re stoppŽes tant que les 
inŽgalitŽs Žconomiques grandissent. Dans quelques annŽes, lÕAfrique comptera deux millions 
dÕhabitants. LÕaide au dŽveloppement est lÕun des instruments dont nous devons user. En 
revanche, il est clair que les rŽgions seront de plus en plus amenŽes ˆ procurer des emplois, 
logements et cours de langues pour lÕintŽgration de nombreux migrants. Ceci doit •t re considŽrŽ 
comme une opportunitŽ : les nouveaux arrivants sont souvent beaucoup plus entreprenants que 
les EuropŽens. LÕexemple des Roms, ˆ lÕorigine tr•s  demandŽs pour leurs compŽtences variŽes, 
vivant aujourdÕhui dans des conditions tr•s  difficiles montre ˆ quel point nous avons besoin dÕune 
politique dÕintŽgration appropriŽe.  

Le micro-crŽdit est un outil essentiel pour donner un acc•s  au capital aux migrants et membres 
des minoritŽs ethniques. Ces derniers peuvent ensuite pleinement participer ˆ lÕŽconomie 
nationale. Des efforts peuvent •t re faits au niveau institutionnel pour favoriser ce type 
dÕentrepreunariat de petites entreprises. Cela fait vingt ans que lÕADIE procure des fonds ˆ des 
entrepreneurs. A ce jour, 60000 entreprises ont ŽtŽ crŽŽes : elles ont une croissance dÕenviron 
30% et sont des petits commerce, des entreprises de services, b‰timents, mŽtiers d'art, 
agriculture. CÕest ainsi que nos clients sÕaffranchissent progressivement de l'aide sociale. Nous 
travaillons Žgalement avec les jeunes issus de lÕimmigration. Apr•s  avoir identifiŽ leur projet, 
nous leur proposons une formation adaptŽe. La crŽation dÕemploi indŽpendant reprŽsente 
presque leur seule voie d'insertion. Le syst• me de micro-crŽdit cožte seulement un tiers de ce 
que peut cožter lÕaide sociale. En Europe centrale, nous travaillons avec les Roms avec des 
rŽsultats tr•s  encourageants.  

Cette mŽthodologie a beaucoup ˆ apporter au niveau europŽen et jÕinvite les rŽgions ˆ soutenir 
notre action, m• me sÕil nÕest pas souhaitable que les Žtats/ rŽgions g•r ent ces politiques eux-
m• mes.  

XV) Adopti on de la DŽclarati on finale Ð adoptŽe ˆ lÕunanimi tŽ 
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XVI) Intervention de GŽrard Bouchard : Ç La gestion dŽmocratique de la diver si tŽ 
ethnique : lÕexpŽrience du QuŽbec È 

Le QuŽbec, province majoritairement composŽe de Francophones, avait une excellente 
rŽputation dÕintŽgration jusquÕ̂ ces derni• res annŽes. MontrŽal accueille pr•s  de 90% des 
immigrants. La pratique en vigueur Žtait alors celle de lÕaccommodation raisonnable, qui sans 
changer la loi, adapte sa mise en Ï uvre pour Žviter toute discrimination.   

Ces derni•res  annŽes, ces pratiques ont progressivement ŽtŽ considŽrŽes comme une menace 
pour la culture francophone et des privil•g es incompatibles avec la dŽmocratie. Une commission 
a ŽtŽ Žtablie pour calmer les tensions interethniques. De nombreuses sessions de consultations 
avec la population ont ŽtŽ tenues durant un an. Les premiers sont tout dÕabord lÕabsence dÕune 
rŽelle crise dÕaccommodation dans le fonctionnement des institutions. La culture locale nÕest pas 
menacŽe mais la crise vient dÕune nouvelle perception de pratiques anciennes, directement 
instiguŽe par les mŽdias. De plus la commission a permis dÕidentifier un important ressentiment 
de la population contre les Žlites. Le sentiment, largement rŽpandu, quÕune minoritŽ prend les 
dŽcisions pour le futur de QuŽbec sans consulter la population renforce la sensation dÕinsŽcuritŽ 
culturelle. La peur quÕune minoritŽ ne mette en pŽril la culture et les valeurs de la majoritŽ Žtait 
rŽpandue (droits de lÕhomme, sŽcularitŽ). Le QuŽbec, minoritŽ culturelle au Canada se comporte 
aussi comme une minoritŽ culturelle au QuŽbec m• me, ce qui accentue lÕinsŽcuritŽ de la 
population. Les francophones soutiennent activement une politique dÕintŽgration forte, afin 
dÕŽviter la radicalisation des minoritŽs. Cependant, ils renvoient en m• me temps des signaux 
nŽgatifs aux Musulmans, les marginalisant de facto. Ils risquent alors dÕamorcer le processus 
quÕils cherchent ˆ Žviter.  

La Commission a donc dŽcidŽ de soutenir lÕintŽgration et les diffŽrentes formes dÕinteraction 
entre les diffŽrents groupes de populations. Elle a par ailleurs cherchŽ a dŽfinir une identitŽ 
nationale qui soit porteuse de sens et respectueuse de tous les citoyens du QuŽbec. LÕaccent est 
volontairement mis sur les interactions entre diffŽrents groupes de citoyens pour faciliter 
lÕadaptation mutuelle. En ce sens, le port de signe religieux ˆ lÕŽcole nÕest pas per• u comme un 
probl• me. Le mod•l e du QuŽbec repose sur lÕinterculturalisme, basŽ sur une logique de 
compromis ch• re ˆ la culture QuŽbecoise. LÕinterculturalisme cherche ˆ  maintenir une saine 
tension entre la culture majoritaire et minoritaire, ˆ la recherche dÕun nouvel Žquilibre. Ceci doit 
se reflŽter dans la sociŽtŽ civile et la commission encourage vivement les citoyens ˆ dŽvelopper 
leurs solutions propres pour rŽpondre aux tensions potentielles, plut™t que de se tourner vers les 
cours de justice.  

XVII) Remise du prix de lÕinnovation ˆ la RŽgion Noord-Brabant (NL) par la PrŽsidente 
pour le projet Ç Des soluti ons innovantes pour une populati on vi eillissante È 

La PrŽsidente a clos lÕAssemblŽe GŽnŽrale. 

 


